

# 郭巧莲：钟情剪纸 别出心裁

□本报记者 李霞

市区矿工路中段荣邦花园小区有一位名叫郭巧莲的老人,72岁的她酷爱剪纸艺术,多年来通过灵巧的双手,创作出一幅幅精美绝伦、栩栩如生的剪纸作品。

报晓的雄鸡、寓意“花开富贵”的牡丹……11月12日上午10点多,记者走进郭大妈家时,她正坐在客厅内整理刚创作完成的剪纸作品《十二生肖》,茶几上、墙上、柜子上,到处都是她创作的剪纸作品。

众多作品中,最引人注目的要数她创作的《松鹤延年福禄寿》了。远远望去,这是一个寿字,走近一看,这个寿字却是一幅画,画面上,一位慈眉善目、身背宝葫芦

的老寿星缓步走在一棵松下,在他的身旁,还有一只仙鹤翩翩起舞……整个作品看上去细腻清新,栩栩如生。

郭大妈告诉记者,她的外婆过去当过绣娘,受此影响,她自幼就喜欢上了剪纸画画。在外婆的指导下,她平时看到什么就画什么,画出什么就剪什么,渐渐地,天上飞的、水里游的、地上跑的,她都能用剪刀剪出来了。

郭大妈坦言,一开始制作剪纸纯属自娱自乐,随着深入了解和技艺的提高,她越来越喜欢这门古老的民间艺术。郭大妈的女儿马亚涛告诉记者,母亲一直喜欢剪纸,年轻时在汝州服装厂工作,退休后当了一名志愿者,经常无偿教剪纸

爱好者剪纸。

虽然年过七旬,但郭大妈精神矍铄,耳不聋眼不花。她向记者示范剪纸技艺,只见她将一张标有图案的红纸经过折叠后,用一把小小的剪刀上下飞舞剪了四五分钟后展开,构图精巧的作品“熊猫吃竹子”就诞生了,熊猫憨态可掬。她说:“剪纸时要注意先轮廓后细节,让纸转,剪刀尽量少转;纸在上,刀在下,一刀剪下,不留齿痕;细微之处要用刀尖剪……”

郭大妈介绍说,剪纸不仅需要心灵手巧,更重要的是创意。多年来,她的作品不喜欢模仿,绝大多数都是在没有图样的情况下,全凭自己想象构图创作的,让人耳目一新。



11月12日,郭巧莲展示自己创作的剪纸作品。本报记者 李英平 摄



## 雾霾天不宜晨练

←昨晨,鹰城广场上不少市民正在大雾中锻炼身体。

市哮喘病医院医生提醒市民,雾霾对呼吸系统影响大,可以引发急性上呼吸道感染、急性

气管炎、支气管炎、肺炎、哮喘等疾病。另外,在雾霾中晨练会加重老年人循环系统的负担,可能诱发心血管疾病。

本报记者 禹舸 摄

## 换化粪池盖 焊楼梯扶手 曙北社区逐院排查除隐患

□记者 高红侠

本报讯 11月12日上午,新华区曙光街街道曙北社区工作人员来到市区建设路西段248号院,查看刚盖好的化粪池盖。

建设路西段248号院位于建设路与凌云路交叉口,市种子分公司、建行和新华区检察院家属院的唯一出行通道宽1米左右。记者跟随该社区工作人员来到这里,看到刚更换的是通道南侧的雨水井盖和化粪池盖。

市种子分公司家属院居民梁爱说,几个月前,旁边化粪池的

盖子被压坏。白天居民用木板盖着,出入只得绕行,一到晚上他们就把一个垃圾桶放到旁边警示。随后,一行人又来到曙光街19号院1号楼三单元。刚走进楼梯间,就看到原来摇摇晃晃的楼梯扶手已被焊好。该单元居民郭先生说,楼梯钢筋断很长时间了,以前居民用砖头加固,焊好后出行方便了。

据曙北社区党委书记胡连香介绍,为了保障居民的出行安全,近日,他们派工作人员对辖区内的居民区逐一排查,发现安全隐患及时进行处理。

## 留言板

市民杜先生11月12日下午在市区东环路德信泉超市附近捡到司根玉的公交敬老卡,请失主拨打电话17638283098联系认领。

## 湛河区农村业余剧团戏曲大赛落幕

□记者 娄刚

本报讯 由湛河区文化广电局主办,九里山街道办事处协办的湛河区第十八届农村业余剧团戏曲大赛11月8日-10日在九里山街道飞行社区举行,昨天评比结果揭晓。

本次比赛3天22场,共有22个业余剧团参加,剧种主要有曲剧和豫剧。剧目有传统戏、新编历史戏、现代戏和改编的小戏。经过评比,阳光豫剧团的《三妯娌》获得一等奖;银艺曲剧团的《吴汉杀妻》、飞翔曲剧团的《生死牌》获二等奖;沁

园艺术团的曲剧《双喜临门》、北渡老年协会剧团的曲剧《刘胡兰》、潘庄曲剧团的《回龙传》、梁李曲剧团的《傻子串亲》获三等奖。曹镇乡、姚孟办事处、北渡办事处、轻工路办事处、河滨办事处、九里山办事处、荆山办事处获优秀组织奖。

